

Gerona un mes. . . pesetas.
Trimestre. . . 4.50
España y Portugal, trim. 5
Isla de Cuba y Puerto-Rico.
Semestre. . . 8 pesos en oro.
un año. . . 15 idem.
Francia, trimestre. . . 7.50 pts
Semestre. . . 13.75 id.

LA LUCHA

En la primera página, una peseta la línea.—En la 2.ª 75 céntimos. En la tercera, 50.—En la 4.ª 25.—A los señores suscritores, 12 cént. —Anuncios mortuorios En la 4.ª página desde 7 pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 a 5 pías. línea adjunto de la Administración. Inscríbese ó no, no se devuelve ningún original.

DIARIO DE GERONA.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA.

Año XVII.

DIRECTOR-PROPIETARIO: D. JOAQUIN RUIZ BLANCH.

Num. 3218

Observaciones Meteorológicas

suministradas por la ACADEMIA GERUNDENSE dirigida por N. Carlos del Coral.

JUNIO DIA 16—Tiempo medio á mediodía verdadero, 0 hs. 0 ms. 8 s.

Table with columns: TERMOMETRO (Min, Max, Med), Barómetro, Hig. Saussure, Estado del cielo, VIENTO (Dirección, Intensidad), Lluvia en milimet.

OBSERVACIONES.—

IMPRESA DE «LA LUCHA»

PLAZA DE S. FRANCISCO (GRANO), N.º 6.

En este Establecimiento se hacen toda clase de trabajos y publicaciones; como periódicos, estados, facturas, membretes, tarjetas de todas clases, prospectos, esquelas mortuorias, obras, folletos, etc., etc., con PRONTITUD y ECONOMIA.

6, PLAZA DE S. FRANCISCO, 6.

VIERNES 17 DE JUNIO DE 1887.

Sección Oficial.

GACETA del dia 14.—No contiene disposición alguna de interés general. BOLETIN OFICIAL del 15.—No contiene disposición alguna de interés provincial.

LO DE FIGUERAS.

El Semanario de Figueras periódico tradicionalista, secundado por La Provincia que es conservador, explican y comentan á su modo impulsados por la misma imparcialidad y apasionamiento, lo cual justifica el adagio dime con quien vas y te diré quien eres, el no haberse celebrado en aquella ciudad como los demás años la procesión del Corpus, esforzándose en atribuirlo á causas, bien distintas por cierto, de las que motivaron la determinación de la autoridad eclesiástica prohibiéndola, con el fin sin duda de ocultar los nombres de los timoratos que la provocaron con una officiosidad que no puede merecer el elogio ni el aplauso de nadie, entre los que dichos periódicos, si quieren, podrán encontrar á muchos amigos íntimos y correligionarios suyos. De mucho tiempo á esta parte viene observándose, que los órganos espresados, demuestran el nada envidiable prurito y el menos honrado afán de presentar á tan liberal ciudad como un centro de irreligiosidad y de ateísmo y como un foco de perturbación, con el sano intento, por parte de sus redactores y de algun noble y católico Corresponsal, de atraerle la prevención de los gobiernos y de sus representantes en esta provincia, intento vano, porque á la perspicacia é ilustración de ambos no ha de pasar desapercibido el objeto que con ello persiguen los constantes enemigos de toda institución liberal, y lo que puedan prometerse en momentos difíciles y calamitosos de las desinter-

sadas indicaciones y del mentido apoyo de estos embozados liberticidas.

La ciudad de Figueras no ha sido nunca perturbadora: si alguna alteración del orden ha tenido raramente en ella lugar, fué solo debida á las hipócritas é insidiosas sugerencias, á los falsos lloriqueos y lamentaciones y al papel aparente de víctimas que han querido representar en determinadas circunstancias los conservadores unidos á los sectarios del carlismo, individuos de un centro llamado católico pero que en realidad solo es político, que hace algunos años viene sembrando la disensión, el odio y el rencor entre los habitantes de dicha ciudad, enconando sus pasiones, siendo el verdugo de su industria y de su comercio y el perseguidor incesante de toda idea y proyecto civilizador y de todo elemento de vida y de progreso que en ella haya surgido.

Tampoco fué nunca atea, muy al contrario—ha sido y es católico todavía y ha practicado siempre hasta en los periodos más revolucionarios el culto religioso con el mayor respeto, celebrando sus actos públicos de costumbre y en especial la procesión del Corpus con todo el esplendor y solemnidad que su importancia requieren, sin apelar á la exhibición de collares, medallones y emblemas exagerados que nunca usaron sus mayores, que debe confesarse fueron más, pero mucho más católicos que los individuos del actual Centro Católico, concurriendo á las fiestas que la Iglesia celebraba con la compostura y sencillez características del verdadero sentimiento religioso, precindiendo de tales insignias y de las largas barbas que ahora usan los que á ellas asisten, que lo mismo pueden ser un signo de santidad que el distintivo del fariseo.

Buena estaria la ciudad de Figueras y bueno el Catolicismo si, entre sus nueve mil habitantes, solo descolláran como partidarios de él, los sesenta individuos del Centro Católico y la docena de conservadores que en ella existen! Este da-

to solo, es suficiente para convencer á cualquiera de que ni el ateísmo, ni el carácter perturbador de los figuerenses fueron la única causa de que este año no se celebrara como en los anteriores la procesión del Corpus, y dejamos á un lado las instancias continuadas de dicho Centro para el establecimiento de una nueva parroquia, por ser imposible á su juicio que el actual Cura-regente y sus vicarios, atiendan sin menos-cabo de su salud al servicio perenne que exigen los muchos católicos con que dicha ciudad cuenta.

Otras fueron las causas por mas que traten de desfigurarlas El Semanario y el noble (sic) Corresponsal de La Provincia, no habiendo sido la menor el despecho mal disimulado que produjo á los conservadores y á los carlistas el haber perdido las elecciones municipales, lo que les impidió que convirtieran la Casa Consistorial de Figueras en un club tradicionalista donde propagar sus ideas y desarrollar sus siniestros planes, á la sombra y bajo el amparo de un Alcalde tan impopular y combatido como todos ellos.

Mucho han contribuido tambien á la realización de ciertos hechos, los groseros ataques y los no interrumpidos insultos dirigidos por ambos periódicos á personas, corporaciones y partidos siempre respetables y á la maledicencia continuas amenazas de que han hecho objeto los conservadores y carlistas al pueblo de Figueras, que quiera Dios no resuelva algun dia salir por su honra, llevando cuando menos á la prensa la biografía de algunos personajes y la triste historia de sus ilustres progenitores, para que nadie ignore la inmoralidad, la miseria y la bajeza que distinguieron la vida de estos y señalan la de aquellos.

Cuando la digna autoridad civil de esta provincia entienda, que no le será difícil, que ciertos centros no son mas que focos de perpetua y clandestina conspiración contra el gobierno y las instituciones, determinando su pronta y necesaria disolución; y cuando nuestro venerable Prelado se penetre, como es de esperar de su prudencia y sabiduría, de la inconveniencia de que cierto partido se asuma la exclusiva representación y defensa del catolicismo; y de que la política llevada á la iglesia solo puede serle perjudicial, por alejar de su sagrado recinto á muchos miles de personas católicas que no quieren pasar plaza de carlistas, ordenando á quien puede la terminación de intrusiones que sublevan el ánimo más tranquilo y justificado, desaparecerá entonces de Figueras como de otras poblaciones que abominan preponderancias y privilegios que no pueden explicarse, la escitación é intranquilidad de que hace tiempo vienen siendo víctimas.

Y cuando también periódicos como El Semanario y La Provincia se convengan de que los ataques y calificativos infundados y las apreciaciones groseras son indignos de la verdadera prensa, y el Centro Católico de Figueras se persuada de que ciertos extremos y ostentaciones, lejos de disponer á la unión, producen lástima y de que ni sus amenazas ni sus maldiciones pueden hacer mella en los que se titulan con honra liberales, entonces verán co-

mo los figuerenses naturalmente, cual siempre y sin estímulo, darán á Dios lo que es de Dios, aunque nieguen con todas sus fuerzas á Carlos VII el que sea rey de España, como con toda su alma dicho centro desea.—B.

EL PAUPERISMO Y LA MENDICIDAD EN EL DOBLE CONCEPTO CIENTIFICO Y SOCIAL.

Historia del pauperismo y de la mendicidad.

La historia del pauperismo y de la mendicidad es tan lata, que apenas cabe en los estrechos límites de un artículo y requiere, por otra parte, conocimientos de que carecemos; sin embargo, formando parte del plan que nos hemos trazado y escuchados en la benevolencia de nuestros lectores, procuraremos condensar de la manera más breve posible, cuanto se refiere al objeto que en este artículo nos proponemos, procurando evitar nombres y citar fechas de difícil recuerdo, que con la falta de método, suelen ser las causas que hacen confusas las descripciones históricas.

La historia de la humanidad es la del pauperismo; ambas se hallan divididas en dos grandes periodos, cuya línea divisoria viene representada por una era la más importante bajo todos conceptos, una era en que el verdadero bien, el verdadero amor y la verdadera caridad rasgaban el fúnebre y negro crespon que envolvía á las generaciones; nos referimos á la venida de Jesucristo, verdadera etapa histórica del pauperismo que le hace tomar un aspecto asaz diferente del que había tenido hasta este tiempo.

Considerando la primera parte, ó sea desde el origen de la sociedad representada por nuestros primeros padres hasta la venida de nuestro Redentor, lo primero que se presenta á nuestra consideración es averiguar, si en aquellos tiempos existían pobres; pues que no todos están conformes acerca de este particular. La primera pareja, al decir de los libros sagrados, al salir de las manos del Creador, al rodearla de toda bondad, ya en lo físico ya en lo moral, colocada en un paraiso de deleites, no habia para que estar bajo el dominio de la pobreza; pero después de la primera caída que la hizo acreedora á toda clase de anatemas, no es difícil suponer que en este momento tomara origen la miseria, que habia mas tarde de dar nacimiento al pauperismo y á la mendicidad, siguiendo el desarrollo de la humanidad.

Es cierto que la palabra pauperismo es de origen moderno; pero la distinción entre pobres y ricos data de la más remota antigüedad, y si no aparece en el vocabulario aquella, es sin duda debido á que el número creciente de pobres, hizo indispensable dar un nombre genérico que antes la necesidad no imponía, porque los antiguos podían considerar la pobreza como individual, mientras que los modernos deben considerarla colectivamente y en sus relaciones con la sociedad. Recorriendo los hechos históricos, no es posible demostrar la carencia de pobres en las nacio-

nes antiguas; en efecto: «En Esparta, donde los ciudadanos todos estaban sujetos á un régimen de vida uniforme, donde el lujo era desconocido y las tierras estaban divididas en porciones iguales, los ciudadanos eran sin duda ricos, comparados con los infelices ilotas que formaban parte de aquel pueblo tan singularmente constituido. Pobres eran ya los plebeyos romanos que, acosados por la dureza de sus acreedores, los patricios, dejaron la ciudad y fueron á reunirse una vez en el Monte Sagrado y otra en el Aventino. Pobres eran también los habitantes de la parte montuosa de Atica, y su pobreza contribuyó no poco á las revueltas y discusiones políticas de Atenas en tiempo de Pisistrato. Roma en la época en que sus armas la habían hecho señora de la mayor parte del mundo entonces conocido, encerraba dentro de sus murallas un gran número de indigentes á cuya manutención atendía el estado con el fruto de las contribuciones que imponía á los pueblos sometidos ó conquistados» (Serrano). El pauperismo nació en la primera pareja de hombres y desaparecerá con el último hombre; «Nam semper pauperes habetitis vobiscum.»

El pauperismo, antes de la era cristiana, era considerado de muy diferente manera de lo que fué despues; al insinuarse el cristianismo se recordó al rico el deber de socorrer al pobre, que, imbuido aquel en la era antigua por las ideas de una filosofía gentilica, de una filosofía puramente humana, consideraba siempre al pobre como una carga y á la pobreza como odiosa, de aquí que se la designara con el nombre de *probosa*.

El socorro que el rico daba al menesteroso, no tenía mas valor que una dádiva, un regalo, una largueza, sin que el rico se considerara deberse poner en relacion con el pobre que no siempre era mirado con aprecio, que muchas veces se tenía como un estorbo social y que nunca podia ni tenía derecho á que retoñara en el corazón de los pudientes la compasión, que en muchos casos es la mejor dádiva que puede recibir el indigente, porque en ella encuentra sino pan ni vestidos; al menos consuelo, amor y consejo, que es el pan que acalla el hambre del alma que dá vida á la materia. Esta es la que dominaba en las sociedades gentilicas, á ella solo se atendía, de aquí que la pobreza fuera escarnecida, de aquí la humillación del pobre, de aquí que muchos prefirieran el yugo de la esclavitud que la libertad, si esta les obligaba á mendigar.

El cristianismo cambiando el modo

de ser de la sociedad, Jesucristo naciendo pobre y humilde, los propagadores de su religion escogidos entre los indigentes, cambiaron la faz del pauperismo, haciendo al pobre hermano del opulento, elevando la dádiva ó largueza de los gentiles á la categoría de limosna, por la que el cristiano, no solo dá un trozo de pan, una moneda ó un vestido, sino que en ella vá representado el consuelo para las penas, la compasión por el estado de miseria y el amor que une al que dá con el que recibe, y que las identifica ante la presencia del Creador.

Este distinto aspecto del pauperismo en una y otra época, supone también diversidad legislativa en la cuestion que nos ocupa; y en efecto; en tiempo del gentilismo todo se reducía á prohibir la mendicidad, á cohibir la pobreza y á degradar la indigencia mientras que el cristianismo procuró abrir sus paternales brazos á los pobres, á proteger á los mendigos, ya instituyendo sociedades, ya levantando edificios donde encontrarán amparo y mientras los gentiles se apartaban de los pobres, los cristianos se unían á ellos, tomaban sus nombres y ninguno se deshonraba con llamarse pobre.

La humanidad, casi siempre ingrata, no supo responder á tanto beneficio; así es que no faltaron tiempos en que el pauperismo, tomando una forma poco conforme con los favores que recibía, organizándose de una manera puramente civil, revelándose contra sus mismos protectores, formaba una sociedad que amenazaba poner en conmocion á todas las naciones, obligando entonces al poder á dar leyes no siempre acertadas, en cuya etapa histórica podemos decir arranca la legislación positiva sobre la mendicidad. No queremos pasarla toda en revista, porque traspasaríamos los límites que nos hemos previamente fijado, por lo que continuaremos nuestra narración histórica, haciéndola partir de tiempos mucho mas modernos y particularizándola á nuestra nación, que es la que mas nos interesa.

Por causas que no debemos aquí enumerar y allá por los años 1523 á 1558, el pauperismo tomó gran incremento, la mendicidad parecia invadir á toda nuestra España y de una manera especial la corte: á reprimirla se esforzaron los gobiernos promulgándose trece leyes encaminadas á encausarla, leyes que en último resultado fijaban: 1.º que la mendicidad era solo tolerable en los pueblos en que habían nacido los indigentes y 2.º que para pedir limosna se requeria licencia previa, que daban el

Todos se acercaron al extremo del terrazo, y Leopoldo continuó:

—Allá abajo, á lo último del jardin; aquella cúpula de cristales que relumbra á los rayos del sol.

—¡Ah! dijo Clemencia; ya me había llamado la atención, pero no pude comprender lo que sería.

Mad. Kaufmann lo mismo que Guillermo, quedó poco satisfecha de aquella disposición que ponía su casa á la vista del castillo, pues según lo que acababa de decir Clemencia, habría pasado algunos ratos observando sus acciones desde el terrazo; pero se contentó con decir:

—Disfrutais desde aquí de una vista admirable.

—Deliciosa en efecto, respondió Clemencia, y tal vez jamás habreis imaginado el aspecto que presenta por la noche desde este sitio vuestro establecimiento. Todas esas chimeneas que vomitan llamas, esas fraguas que despiden en torno un resplandor blanquizco y chispeante, esas ventanas iluminadas con la luz purpúrea que se refleja en las aguas, y luego el silencio de esta soledad, el rechinar de esas máquinas; todos esto arrojado en el fondo

cura-párroco y la justicia del pueblo, mediante el cumplimiento de ciertos requisitos y determinadas circunstancias. Estas leyes no tenían otro objeto que evitar la concentración de mendigos en las grandes capitales, porque esta concentración era un perjuicio para ellos, ya que con la capa de pobreza podían ocultarse falsos mendigos que tomaran la mendicidad como medio de producción, cayendo en la vagancia que, como causa de tal, era considerada por las leyes cuando la mendicidad recaía en los niños; de aquí que las mismas leyes prohibieran á los mendigos llevar en su compañía á los hijos ó niños ajenos mayores de cinco años, recomendándolo al poder legislativo, á los Prelados y Jueces eclesiásticos. Hasta cierto punto parece que con estas leyes quedaban abandonados los pobres vergonzantes, pero en realidad eran los mas protegidos; 1.º porque se oponían á que los falsos mendigos usurparan lo que correspondía á los verdaderos pobres, y 2.º porque las mismas leyes determinaban que, «comprendiendo que padecen mayores necesidades que los pobres que piden limosna, se encargara á los Prelados y Justicias ordinarias, nombren buenas personas con el encargo de pedir limosna para dichos vergonzantes, y los reparta entre ellos ó hagan aquello que en conciencia juzguen mas oportuno para aliviar sus males.

Dr. MARLÉS.

(Se continuará.)

Nuestros Corresponsales.

Paris 14 de Junio 1887.

La sesión de Ayer en el Parlamento francés fué muy borrascosa, por no decir más. Mr. Floquet no presidía, y en su lugar presidió Mr. Ernest Lefebvre. Se trataba de nombrar un Vice-presidente y un Secretario para reemplazar á Mrs. Spulla y Etieme.

El Consejo municipal de Paris ha comenzado la discusión de una proposición de Mr. Vaillant para que se tomen las medidas necesarias afin de que, en adelante, todas las enfermedades contagiosas sean curadas fuera de la ciudad. Con este objeto han sido presentados al Consejo cuatro proyectos, aceptados por el director de la asistencia pública, relativos al establecimiento de varios hospitales aislados fuera de la capital, casas y campos para los convalecientes, medios de transporte de los enfermos y modo de desinfectar sus viviendas.

La fiesta nacional del 14 de Julio tendrá lugar este año en el centro de Paris.

del valle, produce un espectáculo admirable.

—Hé aquí una descripción digna de Burgér, observó Leopoldo.

—Y de la cual podeis reiros cuanto gustéis, caballero.

Las mugeres son capaces de recoger una sospecha contra la mujer que detestan en la manera con que esta bebe un vaso de agua. Mad. Kaufmann estrañó que Clemencia hubiese hecho mérito de la risa de Leopoldo cuando se hablaba de Guillermo, é impulsada por un sentimiento que nuestros lectores habrán adivinado ya, dijo á Leopoldo:

—Vaya, Mr. Kirckwer, decidnos que os hacia reir poco há.

Leopoldo contestó con fingida modestia:

—No puedo... no debo.

—Os lo suplico.

Leopoldo se echó á reir de nuevo y con mas fuerza que antes. Madlle. de Walstein le miró de piés á cabeza para darle á conocer su impertinencia.

—Queréis vos que lo diga? preguntó el poeta á Mad. Kaufmann.

—Pero qué es?

—Acá, *inter nos*, me estaba riendo de monsieur Kaufmann.

Los principales regocijos, ferias, conciertos, iluminaciones etc. se celebrarán en los Campos Eliseos, plaza de la Concordia, jardin de Tullerías y los puentes del Sena, del centro de Paris. La fiesta oficial, (sin contar las que se organizan por suscripción en todos los barrios y distritos) cuesta cada año al gobierno y al municipio unos seis cientos mil francos. Este año se celebrará al mismo tiempo en la parte libre del Campo de Marte, la fiesta del Trabajo, según decisión de ayer del Consejo municipal.

Una niña de siete años Julieta C. ha muerto ayer. Al acercarse á la jaula de los leones de Folies Bergéres, uno de ellos le cogió un brazo y se lo arrancó, y la pobre niña ha sucumbido á tan horrible herida.

La cuestion Búlgara.—Los asuntos de Bulgaria van á entrar probablemente en una nueva fase. Anuncian en efecto de Sofia que el consejo de ministros ha decidido convocar la Sobranie en Tirnova el 21 de Junio. El pais quiere á todo trance salir del estado provisional. En Rumelia quieren elegir al príncipe Alejandro, pero se asegura que éste rehusa volver á Bulgaria sin el asentimiento de las grandes potencias. A falta del príncipe Alejandro, hablan del príncipe de Seuchtenberg y del duque de Oldenbourg como candidatos. Queda otra solución con mucha probabilidad de ser aceptada, que consiste en proclamar la república.

Según parte de hoy, los preparativos en Londres para las fiestas del Jubileo de la Reina marchan con rapidez. El festival de los niños tendrá lugar el 22 en Hyde-Park. Todo está terminado. A las cinco, la Reina llegará á Hyde-Park que atravesará en carruaje.

Las tropas que estarán concentradas en el Parque se compondrán de dos escuadrones de *life-guards*, de un destacamento del Estado mayor de la Ambulancia, de las bandas de música del 1.º y 2.º regimientos de *life-guards*, de guardias escocesas, de artillería, y de los ingenieros. A la procesion de Westminster asistirán unos 10,000 soldados que llegan diariamente por los ferrocarriles.

El príncipe imperial de Alemania, acompañado de su mujer y de sus hijos, salió de Berlin con destino á Londres anoche á las diez. El Emperador Guillermo está algo mejor.—S.

Noticias locales y generales.

Debemos rectificar nuestro suelto de ayer relativo al acuerdo adoptado por

—¿De mi marido? replicó Mad. Kaufmann con gravedad.

—¿No lo dije? ¡ya os habeis enfadado! Pero sed justa; zera desinteresado aquel pomposo elogio que él hacia del sobrino?

—Si, señor; era justo y no comprendo.

—Mirad, señora; se trata de vuestro marido; le amais, no veis sino por sus ojos; pero si he de dar crédito á la experiencia que de los hombres tengo, y al estudio que de ellos he hecho, este elogio se dirige algun tanto á vos y á mí. Mr. Kaufmann ha calculado que nosotros se lo repetiríamos á Guillermo y que este bálsamo mitigaría un poco el mal humor de ese Aquiles retirado en su tienda, como él dice.

Resintióse Mad. Kaufmann, de la consecuencia con que Leopoldo iniciaba á Clemencia en los secretos de una discusión de familia, y le respondió alejándose para reunirse con su marido que la había llamado por señas.

—Eso es una ruin interpretación de un sentimiento noble, caballero, y no os creia capaz de ella.

La Herrería y el Castillo

POR

FEDERICO SOULIÉ

(Continuacion.)

Madlle. de Walstein continuó casi enseguida y esta vez con alguna turbacion:

—¿No ha estado Mr. Guillermo al servicio de Francia?

—Sí, señora.

—Creo que en la escuela politécnica.

—Sí, señora.

—Entonces nada hay de extraño, en que sea un jóven muy aventajado. Los oficiales que se educan en aquella escuela, pasan por los más instruidos del mundo.

Observó de nuevo Mad. Kaufmann á Clemencia con cierta inquietud. ¿De dónde sabia todo esto...? claro es que había tomado informes; ó bien si Leopoldo se lo había contado, ella se acordaba con admirable exactitud.

—¡Oh! dijo; Leopoldo es un sábio de primer orden, si quereis ver su obra maestra, según la opinion de Mr. Kaufmann, mirad, desde aquí se percibe.

la Diputación Provincial de socorrer á las personas que, víctimas de los perros rabiosos, deban sujetarse al tratamiento de Pateur ó Ferrán; parece ser que únicamente reintegrará los gastos á los Ayuntamientos faltados de recursos, pues no considerando en tal situación al de la Capital, le ha denegado abonarle los gastos invertidos en el traslado á París del Barrendero Narciso Vidal.

—En la madrugada de ayer se repartieron otra vez boladas de estrigina á los canes por los dependientes del Municipio.

—En la calle de la Zapatería Vieja y en la acera de la casa número 7, hay una baldosa tan sumamente lisa é inclinada, que ha sido causa de que varios viandantes hayan caído infiriéndose contusiones de bastante importancia, contándose en el número de los batacazos, el que dió hace cuatro días el Secretario del Gobierno civil señor Camilleri.

Llamamos la atención de la Comisión de policía urbana de nuestro Ayuntamiento, rogándole mande nivelar y picar la piedra en cuestión y cuantas se encuentren en su caso, que no son pocas.

—Antes de ayer regresó el Alcalde de Ripoll señor Ginestá trayendo el expediente de incapacidad y al propio tiempo lo verificó también otra Comisión de electores de la misma villa portadora de documentos, según se nos ha dicho, que inutilizan algunos de los justificantes que en pró de la capacidad del Alcalde constan en el referido expediente.

Vamos á ver en que quedan estas misas.

—Hasta el 29 del corriente mes se podrán presentar instancias al concurso que la *Gaceta* del 8 anuncia para proveer las plazas de jefes auxiliares de los laboratorios de Medicina legal de Madrid, Barcelona y Sevilla.

—El periódico del señor Maciá tan oportuno como siempre. Ayer se viene lamentando á su manera de que no se ejerza vigilancia en la Pescadería, cuando desde hace tres días se está inutilizando el pescado que no reúne las condiciones debidas para la salud.

—Nuestro amigo el conocido escultor D. Carlos Gomez que estos días estaba enfermo de algun cuidado, se encuentra ya fuera de todo peligro, de lo que nos alegramos mucho.

—Desde hace cuatro días, se encuentra en esta ciudad D. Nemesio Almuza, dignísimo Fiscal que ha sido de esta Audiencia de lo criminal y actualmente Magistrado de la de Valladolid.

—Sea bien venido. Ayer contrajo matrimonio con el Teniente Coronel señor Rigal, la señorita D.^a Pilar Roselló que era ya cuñada de dicho señor.

Desearnos al nuevo matrimonio todo género de felicidades.

—Participamos al comercio, que la Compañía de los ferro-carriles de Tarragona á Barcelona y Francia ha abolido, á consecuencia de órdenes superiores, el aviso que hasta hoy venía comunicando á los consignatarios notificándoles la llegada de sus expedientes.

En lo sucesivo deberá acudirse á los Despachos Centrales ó de los Comisionistas de dicha Compañía, en donde se expondrán diariamente relaciones de las expediciones llegadas.

Así lo dice un colega.

—Todas las Cámaras de Comercio de España se disponen, á juzgar por lo que en la prensa leemos, á pedir que se dificulte la entrada á nuestra nación de los alcoholes alemanes. La Cámara de Comercio de Lérida hace mucho tiempo dirigió al Gobierno una amplia y práctica información en aquel sentido, y parece que trata de insistir sobre el asunto de tan vital interés para la producción.

—¿A cómo estamos en Gerona de Cámara de Comercio? Recien llegado á esta ciudad el actual Gobernador civil señor Ruiz Martínez, quedó nombrada la Comisión organizadora, y hasta la fecha no sabemos se haya adelantado un paso en tan importante asunto, no obstante el vivo interés que por una pronta resolución demostraba la primera autoridad civil de la provincia.

Es triste que Gerona vaya siempre á la zaga de las demás capitales en todo lo que encierra interés.

—Dice el *Boletín de Primera Enseñanza*:

Ya apareció aquello: se han anunciado las Escuelas que el mes próximo deben proveerse por oposición en esta provincia, y entre ellas no figura la de niñas de S. Feliu de Guixols, creada tres años atrás, y de la que hablamos en nuestro número anterior. ¿Porqué será?

Pedimos al Ilmo. Sr. Rector del Distrito Universitario, y á la Ilustre Junta provincial, hagan despegar esta incógnita. Y no dudamos de que *La Nueva Lucha* que tanto se interesa por el Magisterio nos ayudará en este asunto.

¿Sí? Pues tome asiento el colega y ármese de un buen abanico, que hace calor.

—El 25 del actual comenzarán en la Escuela Normal de esta ciudad, los exámenes de revalida.

—Los que deseen ingresar en el nuevo cuerpo de seguridad de esta provincia, en calidad de Agentes de segunda clase, pueden pasarse por la Jefatura de dicho cuerpo establecida en los bajos del Gobierno de provincia, en donde se les solventarán todas las dudas.

—D. Martin Geli, vecino de Palau de Sta. Eulalia ha pedido autorización para modificar las obras del aprovechamiento de aguas que le fué concedido en el cauce del torrente *Llebadó* y el vecino de S. Martin de Torroella D. Antonio Salvadó y Safont, ha pedido autorización para utilizar 8.000 litros de agua por segundo del rio Ter, para usos industriales.

—El once de Julio próximo se rematarán en el Juzgado de Figueras, varias fincas rústicas y urbanas situadas en el término de Vilanant.

—Acompañado de su respetable madre, ha llegado á Lloret, después de haber pasado una larga temporada en Barcelona, nuestro querido amigo D. Estéban Vilallonga.

—El Ayuntamiento de Lérida anuncia la vacante de Arquitecto municipal dotada con 3.000 pesetas anuales. Treinta días concede para que pueda solicitarse.

—Dice ayer *La Provincia* que se juega en esta provincia y señala una población cercana en donde se tiró de la oreja á Jorge el sábado y domingo últimos.

Señor Gobernador ¿qué es esto? No debe V. S. tener conocimiento puesto que se tolera y para que no lo ignore, sepa V. S. que nosotros tenemos las mismas noticias que *La Provincia* y que entre los que acuden á jugar, hay, según parece, algun *prohombre* de esta ciudad.

—Por el término de diez días, vende la Delegación de Hacienda el siguiente número de cajones de pino procedentes de envases de tabaco. En la capital 8230, en Blanes 1491, en Figueras 4432, en La Escala 939, en Olot 1756 y en Puigcerdá 923.

—Hasta el 31 de Agosto, se admiten en la Intervención de Hacienda, para su reconocimiento, los cupones de la Deuda perpetua al 4 por ciento interior y exterior correspondientes al vencimiento de 1.º Julio próximo é igualmente las inscripciones nominativas de igual deuda de corporaciones civiles, establecimientos de Beneficencia é Instrucción pública, cabildos, cofradías, capellanías y demás que para su pago se hallen domiciliadas en esta provincia pudiendo presentar estas últimas sin limitación de plazo para el pago de sus intereses

que se efectuará por la Sucursal del Banco de España.

—Haciendo uso de un mes de licencia, ayer salió para las islas Baleares, acompañado de su distinguida familia, nuestro amigo particular D. José Ferrán, Director de la Sucursal del Banco de España en esta ciudad.

A todos deseamos un feliz viaje.

SRES. SCOTT Y BOWNE.

Barcelona 1.º mayo 1886.

En las enfermedades de los ojos tenemos que recetar á cada paso el aceite de hígado de bacalao, y en mil ocasiones me he servido de la *Emulsión Scott* con gran provecho y ventaja sobre el aceite simple. Produce todos los buenos efectos de éste sin tener ninguno de sus grandes inconvenientes.

Dr. JOSE BARRAQUER.

Especialista para las enfermedades de los ojos.

REVISTA DE MODAS.

Estanta la variedad de los sombreros este año, que es difícil describirlo todo. Los sombreros redondos se llevan altos. De un lado han de ser planos ó caídos sobre la oreja; del otro torcidos hacia arriba y dejando ver el peinado de perfil. Nada sienta mejor á las caras jóvenes; algunos sombreros se llevan levantados hacia arriba, por delante, pero no es fácil mantenerlos.

La *Cigala*, la *Condesa Sara*, el sombrero *Directorio* formando Capota por detrás y con anchas alas por delante: estos son los géneros que más se estilan.

Si los sombreros redondos son grandes, las capotas son minúsculas. Así se llevan las llamadas *Coquille*. (concha), *Manou*, el *Béquin* etc. Por encima, flores, ó bien cintas y encajes como adorno.

En cuanto á colores, el amarillo, el malva y el gris verde se disputan la preferencia. En suma; se vuelven á llevar los colores claros como fantasía.

Siempre es de buen gusto surtir ó adecuar el color del sombrero con el del traje.

Se lleva también como adorno una haz de mieses, un *piquet* de flores, en bailes y soirées. La *ceres*, de flores de los trigos, amapolas etc., reemplaza á menudo los adornos cargados; pero los simples *piquets* están muy en favor este año.

Cualquier motivo formando *chou* recortado, y encima una cresta ó *aigrette* de muguete, brezo ó bruyere y lirio de los valles, sobre la cual se coloca una mariposa montada sobre un hilo de alambre, hace muy bonito efecto, llevado por jóvenes. Las casadas jóvenes llevarán de preferencia rosas musgosas, hojas de helecho, *aigrettes* de *fougeres* de plata y también candelas. (cuandelles). La misma flor que en el cabello, como adorno en el hombro del vestido; sencilla ó mezclada con cintas; los bucles caen graciosamente sobre las espaldas. El mismo ramo de flores en la falda.

La flor de azahar se prodiga menos este año. La *Ceres* de flores campestres ó el *puff*, reemplaza en el peinado la corona tradicional.

Es también muy de moda el hombro del vestido con traine ligera sesgando el cuerpo para concluir de un lado.—LAURENT.

Génesis curioso.

Entre los negros del Brasil circula válida una curiosa leyenda acerca de su origen.

Queriendo Luzbel imitar al Creador, cogió un puñado de barro para hacer un hombre; pero como todo lo que él tocaba se tornaba negro, le salió de dicho color su hechura. Para blanquearlo lo arrojó al río Jordán; pero sus aguas se habían secado, y sólo las palmas de las manos y plantas de los pies del negro que habían tocado la húmeda arena, adquirieron un tinte relativamente blanco. Furioso Satanás al verse burlado en su intento, descargó un puñetazo sobre las narices del negro, dejándoselas aplastadas; más luego, compadecido del etiope, que al fin y al cabo no tenía la culpa de sus propias desdichas, le acarició pasándole la mano por los cabellos, que, cual si hubiesen sido tocados por unas tenacillas candentes, se ensortijaron al punto.

Sea la leyenda verdad ó no, lo cierto es que los negros poco tienen que agradecer á la naturaleza.

Madrid y Provincias

Lo invertido en la reedificación, socorros y alivios á las comarcas azotadas por los terremotos, asciende próxima-

mente á 28 millones de reales.

—De el *Provenir Vascongado*:

Parece que con motivo de ser ayer el santo de doña Margarita, esposa de D. Carlos, el elemento carlista de Orduña dispuso para anoche una ruidosa manifestación. Las nueve y media serian, cuando principiaron á arrojar cohetes y á dar vivas subversivos á la misma puerta del cuartel don de se hospeda la fuerza de cazadores de Madrid, de guarnición en dicha ciudad.

Vanas fueron las intimaciones dirigidas á los alborotadores por los dignos jefes de la citada fuerza para que se abstuvieran en sus facciosas manifestaciones, como fueron vanas también las indicaciones dirigidas al señor alcalde para que en uso de su autoridad hiciera comprender á sus correligionarios lo impropio de tal conducta.

Del relato que se nos ha hecho de lo acaecido deducimos que la actitud de los carlistas ha sido tan provocativa é imprudente, como digna y mesurada la observada por los jefes y oficialidad del batallón Cazadores de Madrid, y á los cuales se debe que la colisión ocurrida anoche, entre carlistas y liberales se ahogara casi en sus comienzos.

Boletín Religioso.

SANTO DE HOY.

San Ismael.

Seccion Comercial.

Mercados

GERONA.

Trigo, 20'00 pesetas.—Mezcladil, 15'50.—Judas, 12'50.—Havay, 13'50.—Fajol, —13'25 Avena, 11'50.—Arbejas, 17'00.—Cebada, 13'00.—Mijo, 13'00.—Centeno, 15'75.—Panizo, 00'00.—Patatas, 00'25.

TELÉGRAMAS

Madrid 15.—Los ministeriales creen que cualquier día se recibirá la noticia de haber resignado el mando de Cuba el general Calleja.

En la conferencia celebrada entre los generales Cassola y Chinchilla, éste le ha reiterado su adhesión á los proyectos militares, lo cual ha disgustado á los reformistas.

Atribúyese á monseñor Rompolla, secretario de S. S., esta frase contenida en una carta recientemente escrita á uno de sus amigos: «Me consideraría muy dichoso si pudiera asistir al restablecimiento de la paz entre la Iglesia y la Italia.»

Congreso.—El coronel Sanchez Campomanes dice que se ha debido informar mal á la reina regente respecto del hecho glorioso de Joló, por cuanto han tomado parte principal en él el coronel Arolas y sus tropas, habiéndose felicitado únicamente á la marina.

Los señores Martos y Puigcerver han declarado que corresponde la gloria al ejército y á la armada y que á ambos se han dirigido felicitaciones.

El señor Campomanes insiste en que no se ha recompensado debidamente al coronel Arolas.

En Belgrado se ha celebrado una manifestación popular en honor del nuevo ministerio, dándose vivas á Rusia y mueras á Austria.

El Gabinete de Viena se propone pedir una satisfacción al Gobierno de Belgrado.

Alemania ha movilizado, á título de en saya, el tercer cuerpo de ejército.

La discusión de las reformas militares comenzará el lunes.

Senado.—Tómase en consideración una proposición encaminada á combatir por medio de impuestos á los industriales la crisis que atraviesa la agricultura.

Paris 15.—*Le Temps*, ocupándose de los asuntos de España, teme la caída del ministerio Sagasta, en cuyo caso cree posible la formación de un ministerio Martos-Lopez Dominguez.

Madrid 15.—Ha regresado de Aranjuez doña Cristina y su familia.

Al ir á votarse el anticipo de 2.000.000 de pesetas para la Exposición Universal de Barcelona faltó número suficiente de senadores.

El Copreo, respetando á quienes se han abstenido de votar el anticipo para la Exposición Universal de Barcelona, considera conveniente el anticipo, dada la dura prueba porque atraviesan el comercio y la industria catalanes. Dice que necesitan el concurso del Estado y espera que dentro de pocos días se aprobará el proyecto.

Ha causado buena impresion el nombramiento del señor Camacho para la gerencia de la Compañía de tabacos.

Imprenta de LA LUCHA á cargo de Pedro Vert. Arcos de la Plaza de S. Francisco, 6.

ANUNCIOS

SE REGALA un cepillo ó una gorra por cada sombrero que se compre en la

SUCURSAL DE ALBERTI.

12—CIUDADANOS.—12

EMULSION SCOTT

de Aceite Puro de HIGADO DE BACALAO

CON Hipofosfitos de Cal y de Sosa.
Es tan agradable al paladar como la leche.
Posee todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, más las de los Hipofosfitos. Nutre y fortifica mucho. Además:
Cura la Tisis.
Cura la Escrófula.
Cura la Demacración.
Cura la Debilidad General.
Cura el Reumatismo.
Cura la Tos y Resfriados.
Cura el Raquitismo en los Niños.
Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestión, y la soporan los estómagos más delicados.
De venta en todas las Boticas y Droguerías. SCOTT & BOWNE, Químicos. —NUEVA-YORK.

Ferro-carriles de Tarragona á Barcelona Y FRANCIA.

HORAS DE ENTRADA Y SALIDA DE LOS TRENES EN LA ESTACION DE ESTA CIUDAD.

Trenes procedentes de Port-Bou para Barcelona.

	Llegada.	Salida.
» Tren correo....	6:15	6:36
» Tren mixto.....	10:31	10:36
Tarde.—Tren mixto....	1:30	2:8
» Tren correo....	3:31	3:39
Noche.—Tren mixto....	10:48	

Este tren para en todas las estaciones, desde Port-Bou, y muere en Gerona.

Procedentes de Barcelona para Port-Bou.

Mañana.—Tren mixto...	6:3	6:13
» Tren correo...	8:24	8:30
Tarde.—Tren mixto...	12:52	1:30
» Tren correo...	5:5	5:11

Las horas están ajustadas al meridiano de Madrid.

Los trenes mixtos admiten pasajeros para coches de 2.ª y 3.ª clase.

VAPORES CORREOS



DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA antes de ANTONIO LOPEZ Y C.ª

SERVICIO PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.

SERVICIO PARA COLON Y PACIFICO.

Barcelona.	los dias 3 y 25
Málaga.	» 7 y 27
Cádiz.	» 10 y 30
Santander.	» 20
Coruña.	» 24

de cada mes.

Los vapores que salen los dias 5 de Barcelona y 10 de Cádiz, admiten cargas y pasajeros para LAS PALMAS (Gran Canaria) y Veracruz.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañia Trasatlántica, en combinación con el ferro-carril de Panamá y líneas de vapores del Pacifico, toman carga á flete corrido para los siguientes puntos:

- Litoral de Puerto-Rico.—San Juan, Mayagüez y Ponce.
 - Litoral de Cuba.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.
 - América Central.—La Guayra, Puerto Cabello, Sabánilla, Cartagena de Indias, Colon y todos los principales puertos del Pacifico como Puna Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Santa Cruz.
 - Norte del Pacifico.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco, Manzanillo y San Francisco de California.
 - Sud del Pacifico.—Todos los puntos principales desde Panamá á Valparaiso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arique, Iquique, Caldera, Conquimbo y Valparaiso.
- Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de 3.ª clase para la Habana, Puerto-Rico y sus litorales, á 35 duros, de tercera preferente con mas comodidad á 70 duros para Puerto-Rico y 80 duros para la Habana.
NOTA.—No se admiten pasajeros para Méjico en los correos del 5 y 25 de cada mes. Solamente pueden admitirse en los que salen de Santander el 20 de cada mes.
Saldrá de Barcelona el dia 25 de Junio.

INJECTION BROU

Higiénica, Infallible y Préservativa

La única que cura los flujos recientes o crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metodo). 30 años de éxito.
Paris, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu, 102.

PÍLDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte en ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del cora-ón ó que sufren de costipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Amplias instrucciones en español, relativas al uso de dichos medicamentos, envuelven las cajas de píldoras y botes de Unguento.
Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-Street, Lóndres.

EL VAPOR CIUDAD CONDAL,

para Cádiz, escalas y demás servicios correspondientes.
NOTA.—Esta agencia puede facilitar directamente á los cargadores los medios de asegurar las mercancías y efectos en los puntos de consideración.
Representante de la empresa en esta provincia.—DON ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

DE TRANSPORTES MARÍTIMOS POR VAPOR

COMUNICACION RÁPIDA entre EUROPA y la AMÉRICA del SUR

Se emplean solo 16 dias.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 13 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores. Provence, Bearn, La France, Savoie, Foiton y Bourgogne, admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES. Saldrá del puerto de Barcelona el 2 de Julio

EL VAPOR LA FRANCE,

de 500 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte á los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser entregada el dia 12 precisamente.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecerse. Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de jergon, cabecera y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en tercera clase.

Los pasajeros que llegan á Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho dias en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán tambien conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el dia 14 en el local destinado por la compañía. Consignatarios: Sres. Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina á la de Marquesa, en Barcelona.
Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes acúdase al Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

Enfermedades Secretas

CÁPSULAS RAQUIN

al Balsamo de Copaiba puro
APROBADAS por la ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS

EL REMEDIO MAS SEGURO contra los flujos (purgaciones); el único que no deja la menor traza de su empleo: ni hedor, ni regúeldos.

FUMOZZE-ALBESPEYRES
78, Faubourg Saint-Denis, PARIS
Y EN TODAS LAS FARMACIAS DEL GLOBO.

No se acepten sino los Frascos que llevan en la cubierta exterior, la Firma de Raquin, y el Sello oficial (impreso con tinta azul) del Gobierno francés.

DIGESTIONES ARTIFICIALES
VINO
EL DIGESTIVO DE
CHASSAING
PREPARADO CON
PEPSINA Y DIASTASIS
Agentes naturales é indispensables de la DIGESTION
25 años de éxito
Cura de las DIGESTIONES DIFICILES O INCOMPLETAS
MALES DEL ESTOMAGO,
DISEPSIAS, GASTRALGIAS,
PÉRDIDA DEL APETITO, DE LAS FUERZAS
ENFLAQUECIMIENTO, CONSUMION,
CONVALENCIAS LENTAS, VÓMITOS...
PARIS, 6, Avenue Victoria, 6.
En provincia, en las principales boticas.

PAPEL

Lo hay en venta de periódicos sin recortes para envolver, á precios económicos.

GRAN DEPOSITO DE MAQUINARIA AGRÍCOLA, INDUSTRIAL Y VINÍCOLA

BASILIO MIRET.

Arados, Bombas, Pulsómetros, Prensas, Filtros, Pulverizadores, Mangas para filtrar y artículos para almacenes de vinos.

Pulverizadores Salabert para combatir EL MILDEW.

TARRAGONA || BARCELONA || REUS:
Rambla San Juan, 36. || 61.—PRINCESA.—61. || 4.—Seminarios—4.
Sucursales en las primeras ciudades de España.

VEJIGATORIO DE ALBESPEYRES

El único admitido en los Hospitales Militares.

El Vejigatorio de Albespeyres es el remedio más heroico que puede ser recetado por los médicos contra bronquitis, fujiones de pecho, pleuresias, afecciones del corazon, meningitis, neuralgias, reumatismos, fiebre tifóidea, etc.

Como existen numerosas imitaciones, es preciso tener buen cuidado de pedir el verdadero Vejigatorio de Albespeyres y asegurarse de que cada cuadrado de 5 centímetros lleva la firma de Albespeyres en el lado verde.

FUMOZZE-ALBESPEYRES, 78, Faubs St-Denis, PARIS, y en todas las Farmacias del globo.

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palahí, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de Paris, patrones de tamaño natural, modelos de trabajo á la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música, etc.